

1) LASKUSSA TARVI TAAN MUUTTUJAVAIHTOKAALUA:

LÄHTÖKOHTA siihen on SEURAAVA (jos ei tuttua) ...
(itse laseu alkaa 3. sivulta)

OLKOON $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$, JATKUVA

$h: [c, d] \rightarrow [h(c), h(d)]$, DERIVOITUVA

, MISSÄ $h(c) = a$, $h(d) = b$

SILLOIN KOSKA f JATKUVA $\exists F$, JOLLE $F'(x) = f(x)$,
 $\forall x \in]a, b[$

$$\int_c^d f(h(x)) h'(x) dx = \int_c^d \frac{d(F(h(x)))}{dx} dx = F(h(d)) - F(h(c))$$
$$= F(b) - F(a) = \int_a^b \frac{dF(x)}{dx} dx = \int_a^b f(x) dx$$

SII S TOI TULEE ANALYYSIN PÄTÖSLAUSEEN KOKILLA

$$\int_{h(c)}^{h(d)} f(x) dx = \int_c^d f(h(x)) h'(x) dx$$

$f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ JVA
MUUNNOS, MIKÄ TEHDÄÄN
 $h: [c, d] \rightarrow [h(c), h(d)]$
DERIVOITUVA

NO NYT KUN TOI EI IHAN AINA RIITÄ
ON KYSYMYS PÄTEKÖ TOI SAMAN KAALAN
YLEISEMMÄIN? SII S:

ENTA JOS f ON KOMPLEKSIVÄRTOINEN?

TAI VAIN RAJOITETTU

TAI INTEGROITUVA, REKURSIIVISEN INTEGROITUVA?

1,2) Jos f kompleksiarvoisen

$$f: [a, b] \rightarrow \mathbb{C}, \quad h \text{ kuten edellä}$$

meille VARMAANKIN JOTENKIN TOUREPAINO ...
HAJOTETTAVAN OSIIN ...

$$f(x) = f_1(x) + i f_2(x), \quad f_1, f_2 \text{ reaaliarvoisia}$$

$$\int_a^b f(x) dx = \int_a^b f_1(x) dx + i \int_a^b f_2(x) dx$$

Joten kaavalla

$$\int_a^b f_1(x) dx = \int_c^D f_1(h(x)) h'(x) dx$$

$$i \int_a^b f_2(x) dx = i \int_c^D f_2(h(x)) h'(x) dx$$

Joten

$$\int_a^b f(x) dx = \int_c^D (f_1(h(x)) + i f_2(h(x))) h'(x) dx$$

SiiS

$$\int_a^b f(x) dx = \int_c^D f(h(x)) h'(x) dx \quad \text{ok toimii}$$

Kompleksiarvoiselle, jatkuvalle

JOS ASIA KIINNOSTAA ENEMMÄN, ON ILKKA HOLOPAINEN
MONISTEISSA REALIANALYYSI 1 todistettu, että

SAMA KAAVA PATEE, kun $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$
mitallinen, rajoitettu (meille jo huomattavasti vaikeampi)
JA h absoluuttisesti jatkuva.

myöskin pätee, f integroitava, h ABS-jatkuva, APPROX
MONOTONINEN ... (JONES, FRANK, Lebesgue integration on EUCLIDEAN SPACE)

TOI RIITTÄÄ TÄSSÄ, koska tarkastellaan $f \in L^2([a, b])$
(CS-epäyht) Tieto samaa, että jos $f \in L^2([a, b]) \Rightarrow f$ integroitava

13. Siis kun $f: [-\pi, \pi] \rightarrow \mathbb{C}$, $f \in L^1([-\pi, \pi])$

ja muunnos H esim. Derivoitava VOIDAA

MUUTTAMALUOKKAA KAYTTAA!

$$* \hat{f}(n) = \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \frac{e^{-inx}}{\sqrt{2\pi}} dx = \int_{\pi}^{-\pi} f(-x) \frac{e^{inx}}{\sqrt{2\pi}} (-1) dx$$

$H: [-\pi, \pi] \rightarrow [-\pi, \pi]$, $H(x) = -x$
 $H(0) = \pi$
 eli $-D = \pi$
 ts. $D = -\pi$ jne
 $H'(x) = -1$

Kun $f(-x) = f(x)$ eli parillisen SAADAN

$$\hat{f}(n) = \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \frac{e^{inx}}{\sqrt{2\pi}} dx = \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \frac{e^{-i(-n)x}}{\sqrt{2\pi}} dx = \hat{f}(-n)$$

Siis parilliselle $L^2([-\pi, \pi])$ funktiolle pätee

$$\underline{\underline{\hat{f}(n) = \hat{f}(-n)}}, \quad \forall n \in \mathbb{Z}$$

Lisäksi parifunktio voidaan esittää $f(x) = \frac{f(x) + f(-x)}{2}$ joten

$$\hat{f}(n) = \int_{-\pi}^{\pi} \frac{f(x) + f(-x)}{2} \frac{e^{-inx}}{\sqrt{2\pi}} dx = \int_{-\pi}^{\pi} \frac{f(x)}{2} \frac{e^{-inx}}{\sqrt{2\pi}} dx + \int_{-\pi}^{\pi} \frac{f(-x)}{2} \frac{e^{-inx}}{\sqrt{2\pi}} dx$$

Kun jälkimmäiseen yhteenlaskettavaan tehdään muuttamuunnos (Siis sama muutos, kun yläpuolella *) SAADAN

$$\hat{f}(n) = \int_{-\pi}^{\pi} \frac{f(x)}{2} \frac{e^{-inx}}{\sqrt{2\pi}} dx + \int_{-\pi}^{\pi} \frac{f(x)}{2} \frac{e^{inx}}{\sqrt{2\pi}} dx = \int_{-\pi}^{\pi} \frac{f(x)}{\sqrt{2\pi}} \left(\frac{e^{inx} + e^{-inx}}{2} \right) dx = \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \frac{\cos(nx)}{\sqrt{2\pi}} dx$$

Koska kuitenkin toisaalta

$$\hat{f}(n) = \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \frac{e^{-inx}}{\sqrt{2\pi}} dx = \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \frac{\cos(nx)}{\sqrt{2\pi}} dx + i \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \frac{\sin(nx)}{\sqrt{2\pi}} dx$$

täytyy $i \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \frac{\sin(nx)}{\sqrt{2\pi}} dx = 0$

$$\int_{-\pi}^{\pi} f(x) \sin(nx) dx = 0$$

Joten Siis

Huon funktio	Siis parillisen voidaan esittää
KANNASSA:	$\left\{ \frac{\cos(nx)}{\sqrt{2\pi}} \right\}_{n=0}^{\infty}$

2) f reaaliarvoinen Kompleksikonjugatti osuu vain e Joten

$$\widehat{f}(n) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\pi}^{\pi} e^{-inx} f(x) dx = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \cos nx dx + \frac{i}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \sin nx dx$$

Euler

Siiis

$$\overline{\widehat{f}(n)} = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\pi}^{\pi} f(x) (\cos nx + i \sin nx) dx = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\pi}^{\pi} f(x) e^{inx} dx = \widehat{f}(-n)$$

Koska siis $e^{inx} = e^{-i(-n)x}$

Siiis $\overline{\widehat{f}(n)} = \widehat{f}(-n)$

Toisaalta $\widehat{f}(n) = \overline{\widehat{f}(-n)}$ erällisen vuoksi!!

Siiis f reaaliarvoinen

$$\begin{cases} \overline{\widehat{f}(n)} = \widehat{f}(-n) \\ \widehat{f}(n) = \overline{\widehat{f}(-n)} \end{cases}$$

3) $g: [-L, L] \rightarrow \mathbb{C}$ / oletetaan $\int_{-L}^L |g(x)|^2 dx < \infty$ ts. $g \in L^2[-L, L]$

$\hat{g}(n) = \frac{1}{2L} \int_{-L}^L g(x) e^{-inx} dx$ Hyvin määritelty $\forall n$
 koska $g \in L^2 \rightarrow g \in L^1 \rightarrow g \in C^0$

$H: [-\pi, \pi] \rightarrow [-L, L]$, $H(x) = \frac{xL}{\pi}$, $H'(x) = \frac{L}{\pi}$
 $H(\pi) = L$, $H(-\pi) = -L$

muuttujanvaihto

$\frac{1}{2L} \int_{-L}^L g(x) e^{-inx} dx = \frac{1}{2L} \int_{-\pi}^{\pi} g\left(\frac{xL}{\pi}\right) e^{-inx} \frac{L}{\pi} dx = \frac{1}{2\pi} \int_{-\pi}^{\pi} g\left(\frac{xL}{\pi}\right) e^{-inx} dx$

$f := g \circ h$ Joten

$f: [-\pi, \pi] \rightarrow \mathbb{C}$ sille

$\forall n \quad \hat{f}(n) = \hat{g}(n)$

Jos nyt on tieto, että $g \in C^1$ silloin $f \in C^1$

Silloin $f(x) = \sum \hat{f}(n) e^{inx}$ Pistefunktion (tieto)

eli $g\left(\frac{xL}{\pi}\right) = \sum \hat{g}(n) e^{inx}$ täten

voimme tehdä muuttujanvaihtoa

$y = \frac{xL}{\pi} \Leftrightarrow x = \frac{y\pi}{L}$

$g(y) = \sum \hat{g}(n) e^{in\frac{y\pi}{L}}$ Pistefunktion

tieto $g \in L^2$ fouriern-sarja supremum L^2 :ssa m.k

Silloin $g(y) = \sum_{n \in \mathbb{Z}} \hat{g}(n) e^{in\frac{y\pi}{L}}$ m.k
 Jos oletetaan $g \in L^2[-L, L]$ silloin $f \in L^2[-\pi, \pi]$

4) f, g 2π -periodisia, $f, g \in L^2[-\pi, \pi]$

$$h(x) = \int_{-\pi}^{\pi} f(z)g(x-z) dz \quad \text{Joten}$$

$$\hat{h}(n) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\pi}^{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} f(z)g(x-z) dz e^{-inx} dx$$

Vaihdetaan integrointijärjestys (Fubini sallii)

$$\hat{h}(n) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\pi}^{\pi} f(z) \left(\int_{-\pi}^{\pi} g(x-z) e^{-inx} dx \right) dz$$

lasketaan integraalia sulussa ja tehdään kiikka

$$* = \int_{-\pi}^{\pi} g(x-z) e^{-inx} dx = e^{-inz} \int_{-\pi}^{\pi} g(x-z) e^{-in(x-z)} dx$$

$e^{-inx} = e^{-in(x-z+z)} = e^{-in(x-z)} e^{-inz}$

tehdään muuttujanvaihto $H: x \rightarrow x+z$ siis $H'(x) = 1$

$$* = e^{-inz} \int_{-\pi-z}^{\pi-z} g(x) e^{-inx} dx, \text{ koska } g \text{ ja } e^{-inx} \text{ } 2\pi\text{-periodisia}$$

Silloin integraalin arvo ei muutu "siirrossa"

$$* = e^{-inz} \int_{-\pi-z}^{\pi-z} g(x) e^{-inx} dx = e^{-inz} \int_{-\pi}^{\pi} g(x) e^{-inx} dx = e^{-inz} \hat{g}(n) \cdot \sqrt{2\pi}$$

$$\text{Joten } \hat{h}(n) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\pi}^{\pi} f(z) e^{-inz} \hat{g}(n) \sqrt{2\pi} dz = \hat{g}(n) \int_{-\pi}^{\pi} f(z) e^{-inz} dz$$

$$\text{siis } \hat{h}(n) = \hat{g}(n) \sqrt{2\pi} \hat{f}(n) = c \hat{f}(n) \hat{g}(n), \text{ missä}$$

$$c = \sqrt{2\pi}$$